



**Кольцова  
Ирина Евгеньевна,**  
менеджер по маркетингу  
библиотечных проектов  
ООО «ЛитРес», г. Москва

В век компьютерных технологий и инноваций организации чувствуют необходимость модернизировать многие процессы. Образовательные организации не исключение – процесс обучения постоянно совершенствуется и не обходится без реформ. Например, сегодня в образовательной сфере одним из направлений и объектом для модернизации является школьная библиотека. Профессионалы задумываются над тем, как повысить интерес школьников к чтению, как облегчить доступ к новинкам детской литературы и в то же время гарантировать доступ к необходимому минимуму для изучения курса литературы в удобном формате. Сегодня существует не так

## СОВРЕМЕННОЕ ЧТЕНИЕ ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ С ПРОЕКТОМ ЛитРес: Школа

### ЛитРес: Школа

предоставление школьникам удаленного доступа к фондам школьных библиотек с мобильного устройства и ПК

много цифровых ресурсов в сфере образования, удовлетворяющих (взыскательным) запросам современной аудитории – одновременно как по содержанию (каталог, полноте, новизне), так и по функциональному удобству (охват версий операционных систем, платформ, комфортные программы для чтения и мобильные приложения, удаленный доступ и чтение без подключения к сети Интернет). ЛитРес: Школа обладает рядом конкурентных преимуществ, о которых мы бы хотели рассказать в настоящей статье. Проект был запущен в 2016 году на базе проекта ЛитРес: Библиотека от крупнейшего представителя рынка электронных и аудиокниг в России и странах СНГ – ЛитРес. На сегодня к проекту подключено более 7000 школ из 45 регионов РФ, а более полумиллиона школьников уже оценили удобство и дружелюбность интерфейса специального приложения для чтения – «Школа!» от ЛитРес.

ЛитРес: Школа – это не только приложение для чтения, но и большие возможности для библиотекаря по обслуживанию читателей электронными

книгами в специальном личном кабинете библиотекаря. Библиотечный функционал включает в себя возможность создавать читательские билеты в неограниченном количестве, группировать читателей по классам, создавать подборки книг и выдавать их целым группам в один клик. Библиотекаря доступна вся статистика по использованию и посещаемости электронной библиотеки. Этот раздел занимает особое место среди возможностей и включает в себя выгрузку отчетов по многим направлениям.

Личный кабинет школьного библиотекаря многофункционален, и, помимо общей статистики (где учитываются все читатели), становится доступной информация обо всех событиях, происходящих в электронной библиотеке. Это все совершенные книговыдачи, запросы на книги, а также подтверждения запросов или отказы. В разделе «Посещаемость» можно проанализировать, сколько школьников и какого возраста заходили в библиотеку в определенный период. Можно выгрузить данные за конкретный промежу-



ток времени или квартал. «Книгооборот» – одна из наиболее интересных частей статистики. Здесь хранится информация о покупках и выдачах книг. «Книгооборот» показывает, какие книги и жанры наиболее востребованы у школьников, а также – какие из авторов самые популярные на указанный период. Обработывая запросы на книги, вы сами решаете, какие именно выдать читателям и какое количество будет у них на руках. Эта функция есть в настройках читательского билета. Каждый из отчетов доступен к выгрузке в удобном формате.

Читатели могут самостоятельно зарегистрироваться в вашей электронной библиотеке и сразу приступить к чтению книг. Для этого необходимо разместить по школе плакаты с QR-кодами для самостоятельной регистрации школьников. Сканируя код, можно мгновенно получить читательский билет и доступ к каталогу.

Плакаты предоставляются абсолютно бесплатно по запросу библиотекаря. Это помогает

библиотекаря заинтересовать больше читателей и упростить процедуру регистраций. Всех зарегистрированных таким образом школьников можно увидеть в разделе «Каналы онлайн-регистрации».

Отдельное внимание стоит уделить возможностям для учеников в ЛитРес: Школе. С проектом читатели получают тысячи электронных книг из школьной программы и внеклассного чтения. Школьник может запросить или получить книгу в любое время и в любом месте, благодаря кроссплатформенности сервиса. Библиотека доступна на любом устройстве – смартфоне, планшете или персональном компьютере. Авторизоваться можно сразу на пяти гаджетах. На личном устройстве читать можно в приложении «Школа!» от ЛитРес. Его преимущество в возможности чтения офлайн после загрузки книги в приложение через интернет. Читатель может изменить фон, шрифт и его размер, делать закладки и цитаты. Таким образом, приложение многогранно, и каждый подстраивает его под себя с помощью персональных настроек. Бесплатное приложение доступно в магазинах приложений AppStore и Google Play и не занимает много места в памяти мобильного устройства.

Школа может увеличить количество новых читателей и посещаемость библиотеки, обеспечив школьников электронными книгами. ЛитРес: Школа – эффективный инструмент

для достижения этих целей, так как предоставляет мгновенный доступ к каталогу полнотекстовых книг художественной литературы различных жанров. Основу каталога проекта составляют рекомендации Министерства образования и науки РФ из письма № 08-709 от 14.04.2016 года, куда входят программные произведения с 1 по 11 класс; списки для внеклассного чтения («100 книг» по истории, культуре и литературе народов РФ, рекомендуемых для самостоятельного чтения школьников); списки произведений гражданско-патриотической направленности. Все книги имеют возрастной ценз и одобрены ведущими экспертами по детскому чтению. В их число входят федеральные библиотеки – Российская государственная детская библиотека и Российская государственная библиотека для молодежи – а также Русская школьная библиотечная ассоциация. По их рекомендациям в проект добавлены произведения лучшей современной детской литературы – бестселлеры, произведения лауреатов детских литературных премий. Около 80% бесплатных книг составляет школьная программа. Всего в каталоге более 6 000 электронных книг. Помимо школьной программы, ЛитРес: Школа содержит актуальные методические пособия, русскую и зарубежную современную литературу, научно-популярные книги, словари и множество книг других жанров. Также в

проекте представлены книги по активно развивающимся отраслям знаний: программирование, робототехника, биотехнологии, медицина, искусственный интеллект.

Многие школьные библиотеки переходят на дистанционный формат обслуживания в период эпидемий. При подобных обстоятельствах электронные книги играют значимую роль в образовании – процесс обучения становится непрерывным для учеников. Для получения тестового доступа представитель школьной библиотеки заполняет форму по ссылке [lit.to/test](https://lit.to/test), после чего на виртуальный счет в кабинете библиотекаря начисляется 5 бонусных книговыдач на книги, охраняемые авторским правом, для понимания всего разнообразия функционала. Помимо этого, можно выдавать более 2500 книг в неограниченном количестве. Во время карантина школы получили дополнительную помощь в виде баннеров и ссылок для онлайн-регистраций, а также подробных инструкций об электронных книговыдачах в период дистанционного обучения.

Подключившись к ЛитРес: Школе, библиотека получает дополнительную поддержку и сопровождение. В проекте предусмотрены регулярные вебинары и рассылки о новинках каталога, подробные инструкции для библиотекарей и читателей. При желании школа может участвовать в конкурсах и акциях от проекта, а также

предлагать свои идеи для реализации подобных мероприятий. По всем возникающим вопросам сотрудники электронного ресурса всегда готовы ответить в почте или в чате технической поддержки.

С помощью технологий сервиса ЛитРес можно модернизировать чтение в школах. Проект открывает новые возможности для читателей и помогает школьным библиотекам развиваться, предоставляя альтернативу в виде электронных книг. На сегодня можно наблюдать положительную динамику в подключении к электронному ресурсу Институтов развития образования, а также отдельных регионов, так как электронные книги дешевле бумажных, а стоимость выдачи любой книги в проекте – фиксированная, и составляет 60 рублей. При этом читатель имеет доступ к полученной книге в течение года

одновременно на нескольких устройствах.

Исходя из всего этого, ЛитРес: Школа – эффективное решение в случае недостаточной оснащенности школьной библиотеки печатной литературой. Стоит отметить, что школы Смоленской области успешно прошли апробацию в 2018 году. Более 200 школ получили доступ в проект. Апробация подразумевает тестовое подключение всех заинтересованных школ к каталогу более 2500 книг и неограниченному библиотечному функционалу. В процессе апробации проводятся обучающие вебинары по работе в личном кабинете с участием специалистов ЛитРес. После определенного периода школа принимает решение о подключении к ресурсу.

Инструкции для библиотекаря и читателей ждут вас по ссылке: [sch.litres.ru/school-manual](https://sch.litres.ru/school-manual).

**ЛитРес: Школа**  
**Получайте книги**  
**бесплатно, не выходя**  
**из дома!**

